ADAMKÓ PÉTER: A METEOR-BARLANGI TRAGÉDIA – VISSZAEMLÉKEZÉS

47 ÉV TÁVLATÁBÓL

1969. november 3-án este fél nyolc felé a jósvafői kutatóállomás nagyobbik házának műhelyében leszálláshoz készülődtünk a Vass Imre-barlangba, Kérdő Péter, Szilvai Péter és én. Már be voltunk öltözve barlangász ruhába és a felszerelésünket pakoltunk össze egy hosszabb leszállásra, akkor bejött hozzánk a másik, kisebbik házban lakó főnökünk felesége, Maucha Lászlóné Mariann: „Fiúk, a bódvaszilasi Meteor-barlangban lezuhant valaki, menjetek a faluba, a bolt előtt vár egy kocsi titeket, az visz majd Szilasra.” Mariann sem tudott többet mondani. Akkoriban telefon összeköttetés – kurblis telefonon – a délután 4 órás postazárás után a putnoki postával volt összekötve, szaknyelven berepülőzve és a barlangigazgatói lakással. 

Néhány perc múlva már futottunk is a két kilométerre lévő falu felé. A faluban a bolt előtt egy nagy fekete Volga személyautó várakozott, a sofőrön kívül ott volt Ránki Ernő barlangkutató is, akit mi addig személyesen még nem ismertünk. Rövid bemutatkozás után már robogtunk is, mint kiderült, az edelényi pártbizottság Volgájával és sofőrjével. Mögöttünk robogott Tarjányi Lajos a Baradla barlang Igazgatóság teherautójával és Magyari Gábor oldalkocsis motorkerékpárral. Hogy ki melyik járműben ült, arra már nem emlékszem. Útközben Ernőtől megtudtuk, előző nap este öten (Simsa Péter, Taródi Péter, Bernhard Barna, Ránki Ernő és Lakatos László) szálltak le a Meteor-barlangba. Több napi táborozásra a barlang Titánok-termében vertek tábort és sátrat abból a célból, hogy a barlang további részét próbálják feltárni. Délután fél hat felé a kutatási helyről felfelé jövet a táborhely felé az Agyagos-termi aknában Lakatos Laci a hágcsóról visszaesett és pár métert zuhant, rögtön eszméletét vesztette. Simsa Péter és Bernhard Barna a helyszínen maradt Lakatossal. Taródi Péter és Ernő fél óra alatt a felszínre másztak majd lélekszakadva a három kilométerre lévő faluba futottak. Taródi Budapestre és Miskolcra telefonált segítségért a posta oldalán lévő kurblis telefonnal. Ernő az éppen a faluban időző járási párttitkár gépkocsiját kapta kölcsön, hogy segítségért siessen. A Tengerszem szálló melletti barlangigazgatói irodához hajtatott, ahol éppen Magyari Gábor barlangigazgató búcsúztatása zajlott, ekkor adta át igazgatói székét Baross Gábornak. Magyari mellett Baross Gábor az új barlangigazgató, Várnai Bertalan barlangüzemvezető és Bódi Árpád is jelen voltak. A hír hallatán felfüggesztették a búcsúztatást és azonnal indultak Szilasra a barlangigazgatóság egyetlen autójával, ami egy GAZ teherautó volt. Végül ez az autó Szabópallagig fel tudott jutni. Magyari az ötvenes évek legendás barlangkutatója volt, Várnai Bertalan is sokat kutatott még az ötvenes években Jakucs Lászlóval, Bódi Árpád számára pedig aggteleki lakosként és a Baradla-barlang dolgozójaként nem volt idegen a barlangok világa. Ők telefonáltak át a kutatóházba nekünk, amikor Ernő betoppant hozzájuk.

Mi jó tempóban száguldottunk Bódvaszilas felé, Szinben az orvos lakásánál megálltunk. Úgy este fél kilenc felé járt az idő, abban az időben faluhelyen egy lélek sem volt már az utcán. Az orvoshoz is csak akkor kopogtattak be, ha már nagy baj volt, vagy haldoklott valaki a környék falvaiban. Dr. Mendyk Wojciech „Vojtek” lengyel származású körzeti orvos férjként keveredett Magyarországra. Eleinte, amíg a magyar nyelvet tanulta és honosította lengyel orvosi diplomáját, egy gyárban dolgozott egyszerű melósként, de a magyar nyelvet elég furcsán törte történetünk idején is. A doktor nemcsak betegként ismerte a környék barlangászait. Talán barlangban is járt már, a Baradlában biztosan, mert nagyon jó kapcsolatban volt Magyari barlangigazgatóval. Elég gyakran jár unalmas téli estéken Varga Imre cigány muzsikussal – aki egyébként még barlangot is kutatott – Magyari igazgatói lakjába, meg néha hozzánk is a kutatóállomásra. Ilyenkor az is előfordult, hogy nagy ritkán még iszogattunk is együtt. Mondtuk neki, hogy menni kell, mert nagy baleset van Bódvaszilason a Meteorbarlang mélyén. Hős lelkületű háziorvosunk nem teljesen fogta fel, hogy most hova is kell menni gyors orvosi segítséget nyújtani, így nem ellenkezett egy cseppet sem, amikor fehér köpeny helyett munkaruhát vetettünk fel vele, meg csizmát, amiben a vadászokkal a szőlőhegyre járt. Mire Magyariék beértek minket, már menetkész volt.

Száguldottunk tovább, egészen a bódvaszilasi barlangászházig. Ezt a házat a barlangászok egyszerűen hullaháznak nevezték, mert a nem túl nagy közös alvó-helyiségében a két emeletes, deszkából összetákolt ágyon egy-egy forgalmas hétvégén úgy feküdtek a barlangászok múmia-hálózsákjaikban, mint a ravatalozóban a halottak. Megfordulni is csak egyszerre lehetett alvás közben. Itt csatlakozott hozzánk Brandl Vili, Vörös Meteoros barlangkutató, aki egy ideje a hullaházban lakott. Valahonnan a faluból Szenthe Pista is előkerült. A Meteor-barlangot minden barlangász jól ismerte, mi, a jósvafői kutatóállomás tagjai is. Bár a mi kutatási területünk Jósvafő térsége volt, de azért többször jártunk az Alsó-hegy zsombolyaiban, barlangjaiban. A kocsi még előre tudott hajtani a TSZ majorig, de a Barlangkutató-forrástól egy tapodtat sem tovább. Gyalog indultunk neki a hegynek, amelynek legkritikusabb és legnehezebb szakasza a helyi szóhagyomány alapján lófingatónak nevezett szekérút volt. Ennek leküzdése után már a Meteor-barlangot rejtő töbörhöz értünk, elsőnek jómagam, majd Szenthe Pista, Vojtek dr. és a nyomukban senki. Nem baj, majd jönnek.

A barlang bejárata a töbör alján lévő víznyelő nyílása, ami kicsit ki van tágítva, hogy a barlangász hasra vagy hanyatt fekve könnyen befért, aztán jött néhány szűkület, és már túl is volt az ember az első nehézségeken. A mi hős körorvosunk a lyuk láttán már a felszínen rögvest kijelentette „Én ide nem menni le, mert meghalok ott lent!”. Némi unszolás után, lengyel és magyar válogatott, nem is nyomdaképes szavak elhangzása után nagy nehezen elindult a kúszó-mászó túra. Szenthe, ha kellett húzta, én meg taszítottam doktorunkat, tetszett vagy nem tetszett ez neki. A jellegzetes hurka alakú bőr orvosi táskát én cipeltem, Szenthe meg az orvosi szobákban rendszeresített pumpás vérnyomásmérőt vitte. Vojtek doktor sok mindent mondott lefelé menet, úgy a felét megértettük, de beszélt az istenekhez is lengyelül, ha jól értelmeztem szavait. Elértük az első aknát, itt tizenvalahány métert kell drótkötél hágcsón lemászni. Doktorunk ezt az akadályt biztosítással elég jól leküzdötte. A Titánok-csarnokának tetején lévő hágcsót is így küzdöttük le. Mikor az Agyagos-termi aknához értünk, leeresztettük Vojteket. Én az akna tetején maradtam biztosítani. Tisztán láttam fentről, hogy az akna alján egy ember fekszik, körülötte vértócsa és véres gézdarabok. Ott állt mellette Simsa Péter és percenként szólongatta a sérültet: „Lakat, Lakat, térj magadhoz!”. Amikor Vojtek meglátta a sérültet, kifakadt: „Jajj, Istenem, hogy jutunk mi élve innen ki?!”, majd határozottan kijelentette: „Kell gyorsan szesz!”. Azt nem mondta, milyen célból kell gyorsan a szesz, de Simsa Péter már futott is felfelé a hágcsón és elég rövid időn belül egy üveg pálinkával sietett el mellettem, és vitte le a hágcsón. Lent Vojtek kezébe nyomta a palackot, aki rögtön kinyitotta az üveget és a még mindig lihegő Simsa felé nyújtotta. Simsa döbbenten kérdezte: „Te doki, itt te most inni akarsz?!”. Vojtek válasza egyszerre tömör és logikus volt: „Én innen ki nem megyek, ha nem iszok, és most gyógyítani is csak így tudok.”

Közben megérkezett Várnai Bertalan és Baross Gábor is. Várnai élemedett kora ellenére biztosítás nélkül mászott le a hágcsón. Levitték magukkal az én vadonatúj, 70 méteres Szizal kötelemet is, amit nehezen spórolt pénzen vettem és csempésztem be a lengyelországi Zakopánéból. A kötözött sonka módjára (hely hiányában nagy nehezen) összekötözött sérültet ezzel húztuk fel az akna tetejére, csak úgy izom-erőből. Az akna feletti szűkületet Baross Gábor, az újdonsült barlangigazgató verte szét nagykalapáccsal. Emlékszem, hogy a kődarabokat a hátammal fogtam fel.

Időközben megérkezett a többiekkel Kérdő, Magyari, Bódi Árpi, Szilvay Péter, Brandl Vili is, így velük együtt, kézről-kézre adva a Titánok-csarnokának alsó részéig adogattuk a sérültet, ahol a lent lévő barlangkutatók sátra volt felállítva. Nagy meglepetést jelentett számomra hogy a Titánok-csarnokában többek között három bányász-bányamentő is várakozott (talán Ormosbányáról), és az egyiknél tyúkbél madzagon odavezetett telefon volt, és a felszínnel beszélt. Addig még nem láttam ilyet, csak hallottam róla, hogy ilyen szerkezet is létezik. Az eddigi hevenyészett kötést itt leszedtük a sérült barlangkutatóról, majd Kérdő és én az ölünkbe fektettünk két, a felszínről hozott colos pallót, ami ácsolat céljából volt a helyszínen, arra fektették az eszméletlen Lakatos Lacit. A sérült injekciót és infúziót kapott, majd a többiek elkezdték az ölünkben fekvő sérültet a 70 méteres Szizál kötéllel múmiaszerűen összekötni. Ahol kellett, késsel elvágták a kötelet. Várakozás közben elővettem overálom zsebéből új fém cigarettatárcámat, amit születésnapomra kaptam. Bőrrel bevont, igazán elegáns darab volt, úriember látszatát kölcsönözte használójának, így amikor a nyakig sáros társaságban körbekínáltam, mindenki igencsak meglepődött, de majdnem mindenki vett is ki belőle egy egy cigit. Akkortájt még mindenki bagózott a barlangban. Ezt a közjátékot én már régen elfeledtem, de Vojtek doki úgy kb. 40 év távlatából is emlékezett rá, mikor nála jártam fiammal Szöligeten vendégségben.

Közben megérkeztek Miskolcról dr Kelen Gábor és dr Kiss Ákos orvosok. Kelen doktor gyakori vendég volt a jósvafői kutatóállomáson, Kiss doktor pedig, aki baleseti sebész volt, és Kelen szobatársa az egyetemen, életében először járt barlangban. Most 75 évesen, 47 év távlatából is élete egyik meghatározó élményeként emlékezett vissza a mentés során átéltekre. Mikor a múmiára emlékeztető sérült alapos kötözése befejeződött, elindultunk vele

a Titánok-csarnoka feletti hágcsóhoz. A sérültet kézről-kézre adogattuk. A hágcsón a sérültet én kísértem minden biztosítás nélkül, Szenthe Istvánék úgy öten-hatan pedig húzták felfelé, szintén izomerőből. A hágcsó tetején a szükületben úgy tudtam beemelni a szerencsétlen sérültet, hogy egyik lábam a hágcsón, a másik valahogy a sziklafalon volt és löktem egyet, illetve valahogy kiemeltem a sérültet. Kiss doktor a mellette álló Szilvay Pétertől meg is kérdezte, hogy ki ez az artista. A Titánok hágcsója után tovább folyt az adogatás, valahogy úgy, hogy a hátsók mikor tovább adták a testet, előre kúsztak-másztak a többieken keresztül. Elég kíméletlen volt a dolog, mert minden előre mászó oda lépett az emberre ahova tudott, de egyetlen jajszó nélkül történt minden, apró vezényszavak hangzottak csak el, például tartsd, emeld, húzd stb. Arra határozottan emlékszem, hogy Brandl Vili néha nagyot sikoltott.

Időközben, úgy hajnali 3–4 óra között megérkezett Miskolcról Majoros Zsuzsa, Tokár Ferenc, Szeremley Szabolcs, Gyurkó Péter és Zámpori Vilma. Őket a 19.45-ös riasztás után mentőautó hozta a helyszínre két mentőorvossal együtt, akik nem szálltak le a barlangba. Egyikük Kubassy László megyei főorvos volt, és vele jött Horváth Endre városi mentő főorvos. Ő ugyan megpróbált leszállni a barlangba, de tömzsi termete miatt többszöri próbálkozás után végül a felszínen maradt. A második hágcsónál ugyanaz a jelenet játszódott le, mint az elsőnél. Itt nehezebben tudtam a hágcsó tetején kiadni a sérültet, csak többszöri próbálkozás után sikerült. Hajnali négy-öt óra tájban Budapestről is érkezett egy személyautónyi segítség Dénes György vezetésével (aki nem szállt le a barlangba), így a fáradtabbak kimehettek a felszínre. Sajnos a nevekre már nem emlékszem, talán Frojimovics Péter volt az egyik budapesti. Ezen az omladékos és szűk szakaszon nagyon nehezen haladt a sérült. Nehezen lehetett hozzáférni, számtalanszor megakadt a kiálló kövekben a múmia kötés. A kijárattól nem messzire meg kellett állni, mert a sérültnek alig volt pulzusa. Félig lefejtettük róla a kötést és a három orvos infúziót adott, légutakat tisztított, és vért is vettek, amit rögtön a felszínre küldtek, hogy a kórházba érkezve már ne kelljen a vércsoport meghatározásával időt veszíteni. A bejáratközeli szakaszon nagyon megkínlódtunk, a kanyarokban nem igen fért el a bajba jutott. Már majdnem délelőtt 10 óra volt, mikor végre napvilágra húztuk Szilvay Péterrel ketten a testet. Óriási tömeg volt a felszínen, újságírókra, a falusi elöljáróság embereire, rendőrökre és határőrökre emlékszem.

A töbör szélén a sérültet áttettük egy mentőkocsikban rendszeresített hordágyra és elindultunk vele a Szabó-pallag felé vezető úton. Valaki elővett egy félliteres alma vodkát és körbe adta. Nagyot húztam belőle – éppen aznap volt a 19. születésnapom. Szabó-pallagnál lepedőkből nagy kereszt volt a földre kirajzolva helikopter leszállónak, de az a rossz időjárás miatt állítólag Miskolcon kényszerleszállást hajtott végre. A sérültet a mentőautóban elég sokáig kezelték az orvosok. Végül kiadták a mentőből a sérültet és átadták a bányamentő autóba, ahol vagy tízen Bódvaszilasig az ölünkben tartottuk a testet, nehogy rázkódjék a kátyús úton. Helikopter híján Miskolcra szállították a beteget, és csak később szállították át Budapestre, az Amerikai úti agysebészetre, ahol a baleset után két hónappal elhunyt.

Ezt az utólagos személyes visszaemlékezést azért vetettem papírra, mert több helyről olyannyira eltorzultan hallottam vissza a történteket, hogy szinte rá sem ismertem. A mentésben résztvevőkkel – akik még élnek – a napokban többször is beszéltem, így tudtam papírra vetni 47 év távlatából a történteket. A visszaemlékezők egybehangzóan életük egyik meghatározó élményeként emlékeztek vissza a történtekre. 
